Posudek vedoucího na diplomovou práci Veroniky Machálkové „Jinakost jinak: ‘Zdravotní postižení’
Tato diplomová práce je na pardubické sociální antropologii prvním pokusem o analýzu problému, který spadá do zatím v ČR opomíjeného podoboru medické antropologie. Už to je pozoruhodné a zasluhuje si pochvalu za odvahu vstoupit do neznáma. Jde o další rozšíření obzoru našeho oboru  do oblasti, kterou se zatím zabývaly jiné vědní obory, ovšem bez dostatečného uchopení socikálního kontextu. Aktuálnost práce dramaticky zvyšuje zvolené téma zdravotního postižení, které si autorka vybrala, přestože měla zkušenosti i v jiných oblastech antropologického zájmu. Česká společnost v úměrné závislosti na své relativní uzavřenosti se zatím nedostatečně vyporádává s problematikou zdravotního postižení a proto je práce Machálkové i výzvou k větší otevřenosti k této problematice.
Práce má pět částí včetně úvodu a závěru. Jde o 80 stran hutného textu včetně seznamu literatury a příloh. Autorka se umně postavila k otázce terminologické, která také odráží nezkušenost českého prostředí s problematikou postižení. Dále zkoumá Machálková výsledky disability studies v Británii a Spojených státech a dochází k nesmírně důležitému oddílu 3.3 o “hledání teorie postižení/disability”. Zde se autorka vymezuje vůči paušálním diskriminačně koncipovaným třídně marxistickým přístupům a poukazuje na komplexnost problematiky postižení. Opírá se o Goffmanovu tezi o společném údělu a Murphyho použití pojmu liminality. Není spokojena s postmoderním pojetím, v němž se postižení interpretuje kulturalisticky a lingvisticky jako prostředek k utužení sociální kontroly. Autorka vyzývá k produktivní kombinaci přístupů a komplexnímu pojetí. 
Sociální antropologie překonává narcisistické pojetí postižení svým interkulturním přístupem a toto si autorka dobře uvědomuje. Proto probírá do hloubky potenciál sociokulturní antropologie pro disabilitní studium z hlediska teorie jinakosti. Samozřejmě však nakonec jde o to, aby jinakost byla překonána integrací jinakostí, protože i normálnost je svým způsobem jinakostí, rozhodně z hlediska zdravotně postižených. Autorka dovozuje, že antropologie je předurčena k úspěšnému studiu zdravotního postižení, ovšem zároveň konstatuje, že tento potenciál náš obor teprve musí rozvinout. Její diplomová práce rozhodně k tomu přispívá a čas ukáže, zda významnou měrou. V rámci diplomových prací ze sociální antropologie jde o velmi samostatnou průkopnickou práci, která už proto zasluhuje “superjedničku”, kdyby nějaká existovala.
Práci vřele doporučuji k obhajobě a jaksi samozřejmě navrhuji ocenění známkou výborně.
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